
Malax kommuns

INFOBLAD

Offentligt meddelande · Malax kommun, Malmgatan 5, 66100 Malax

Kontaktuppgifter 2026
Kontaktuppgifter till kommunens perso-
nal 

s. 16

1 · 2026

Sportlovsprogram.
s. 15 

Aktuellt för föreningar
s. 5



2  |  MALAX KOMMUNS INFOBLAD

MALAX KOMMUNS 
INFOBLAD

Utgivare
Malax kommun 
Malmgatan 5
66100 Malax
malax@malax.fi
Tfn 06 347 7111

Ansvarig redaktör
Jenny Malmsten
jenny.malmsten@malax.fi
Tfn 06 347 7111

Översättningar
Malax kommun om inget 
annat nämns

Tryckeri
KTMP Group Ab Oy

Markus Norrback
Förvaltningsdirektör 

Det finns platser som formar människor, och så det finns platser som formar hela sam-
hällen. Kvarkens skärgård är bådadera. När området utsågs till världsnaturarv år 2006 

blev det inte bara en internationell kvalitetsstämpel på vår geologi – det blev en påminnelse 
om vilket ansvar och vilka möjligheter som följer med att förvalta något unikt i världen. 

Ibland är det svårt att föreställa sig att delar av ytterskärgården i Malax spelar i samma 
liga som Stora Barriärrevet, Grand Canyon och Galapagosöarna. Vi är onekligen i ett celebert 
sällskap – vi är alla världsnaturarv.  

För Malax innebär det att kommunen bär ett ansvar som sträcker sig långt bortom kom-
mungränserna. Landhöjningen här är inte bara ett lokalt fenomen; det är en av de tydligaste 
platserna på jorden där man kan se hur nya landskap föds. Det gör vår ytterskärgård ovär-
derlig för forskare, skolor och alla andra som vill förstå planetens långsamma, men mäktiga 
geologiska processer.

Samtidigt är världsarvet en spegel. Den visar hur vi själva ser på vår hembygd. Tar vi den 
för given, eller inser vi att vi förvaltar något som är större än oss själva? Ibland är det lätt 
att vara frustrerad över den steniga och svårnavigerade skärgården, men samtidigt är det 
en väldigt njutbar omgivning för den som till exempel dristar sig in i blockstensterrängen 
kring Bergögaddarna. 

Kvarkens skärgård förändras varje dag. Nya öar och grynnor stiger ur havet, vikar grundas 
upp, glosjöar bildas och kartor måste ritas om. Även om detta sker långsamt är det ändå 
processer som redan under några tiotals år blir synliga för var och en. Det här gör samtidigt 
att det världsarv som instiftades för 20 år sedan inte längre är det samma – det är inte heller 
meningen –utan det är ju just därför det blev ett världsarv. Det återspeglar en miljö som är i 
en ständig förändring. 

Det är lätt att tro att ett världsarv handlar om skyltar, broschyrer och turister, men i grun-
den handlar det om värderingar. Om att förstå att vissa platser inte bara är våra – de tillhör 
kommande generationer –  och de tillhör världen.

Världsarvsstatusen ger onekligen kommunen en möjlighet till ökad synlighet och turism, 
men om den svårnavigerade skärgården är svårtillgänglig för lokalinvånarna så är den än 
mer svårtillgänglig för turister. Samtidigt är skärgården en känslig miljö som inte lämpar 
sig för massturism. Det gäller att hitta en lämplig balans för att kunna visa upp och dela vårt 
unika landskap och samtidigt bevara det för kommande generationer. 

Under de 20 år som vi haft världsarvsstatusen har förändringarna i vardagen för de flesta 
som bor eller rör sig i världsarvet troligen inte varit så stor, men förhoppningsvis har vi lärt 
oss att bättre uppskatta vår unika skärgårdsmiljö och känna en viss stolthet över att vara en 
del att ett större sammanhang.  

Under året kommer vi i olika sammanhang lyfta upp och fira vårt världsarv som fyller 20 
år. Noggrannare program kommer vi att informera mera om under våren. 
Välkommen med att fira världsarvet!

Upplaga
2 800

Utgivningsdag 
18.2.2026

Pärmbild 
Pyssel från Finlands- 
modellens klubb.

Världsarvet i Kvarken – vad betyder 
det för dig?
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Kommunens sommarjobb 2026
Tekniska avdelningen söker sommarjobbare (mini-
miålder 16 år) till Malax, Petalax och Bergö inom bl.a. 
fastighetsskötsel, park- och hamnarbete samt städning. 

Närmare information ges av fastighetschef Jan Nyvall 
tfn 040 659 4300, jan.nyvall@malax.fi.

Malax Vatten söker sommarvikarie för vatten- och av-
loppsverkskötare. Du måste vara minst 18 år, ha körkort 
och beredskap att dejourera. Erfarenhet av el, automa-
tion eller VVS ses som en fördel.

Närmare information ges av direktör Jonas Nylund, tfn 
050 086 1015, jonas.nylund@malax.fi.

Biblioteket söker sommarvikarie till Yttermalax biblio-
tek. Är du minst 18 år, självständig, ansvarsfull och nog-
grann? Vill du arbeta med människor? Då är du den vi 
söker. Sommarjobb på biblioteket innebär även kvälls-
arbete. Körkort önskvärt för boktransport.

Närmare information ges av bibliotekschef Linnéa 
Prost, tfn 040 650 7984, linnea.prost@malax.fi.

Ansökningar lämnas in via www.kuntarekry.fi senast 
8.3.2026. Mera information och länk till annonserna 
på malax.fi.

Nya medarbetare

Redovisningsekonom Andrea Lindvall, teknisk direktör John Öst 
och HR-sekreterare Monika Smulter.

Fastighetsskötare Kristoffer Gustafsson och Daniel Geberg.
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Malax kommun erbjuder möjligheter att hyra både båt-
platser och båthusplatser vid flera av kommunens 

hamnar. Inför den kommande båtsäsongen är det viktigt att 
hyrestagare ser över sina uppgifter och anmäler eventuella 
ändringar i god tid. 

Nära 500 båtplatser i kommunens hamnar

Kommunen ansvarar för båthamnarna i Åminne (på norra 
sidan om ån), Bockören, Vägvik, Norrsund och Perisgrund. 
Sammanlagt finns närmare 500 båtplatser vid kommunens 
bryggor. 

I hamnarna i Åminne, Bockören och Vägvik finns det även 
båthusplatser. Kartor över hamnområdena finns tillgängliga 
på kommunens webbplats.

Viktigt att meddela ändringar i tid

Hyresavtal för båtplatser gäller tills vidare. Därför är det vik-
tigt att hyrestagare meddelar kommunen om förändringar, 
till exempel uppsägning av platsen eller ny faktureringsad-
ress.

För innevarande år önskar kommunen att alla ändrings-
anmälningar lämnas in senast den 10 mars. Anmälningar 
görs i första hand per e-post till kim.svarvar@malax.fi, men 
det går även bra att ringa 050 086 1190.

Båtplatser och båthus – information inför 
båtsäsongen

Sök studiestipendium
Hemkommunsstöd, 100 euro per termin

Kriterier för beviljande av hemkommunsstöd:
•	 Heltidsstuderande vid universitet, högskola eller 

yrkeshögskola.
•	 Studeranden har Malax som hemort.
•	 Beviljas för högst 6 terminer eller tre år.
•	 Beviljas personer som inte har fyllt 25 år.

Till ansökan ska bifogas närvarointyg från skolan. An-
sökningsblanketten finns på malax.fi eller kan hämtas 
från Kommungården. 

Ansökan med närvarointyg från studieinrättningen läm-
nas in senast måndag 16.3.2026 till Kommunstyrelsen i 
Malax, Malmgatan 5, 66100 Malax eller malax@malax.fi.

Foto: Christoffer Björklund.

Båtplatshyra och flytt av bojar

Båtplatshyran för år 2026 uppgår till 145 euro. Vid behov 
kan kommunens personal utföra flytt av bojar. Preliminärt 
planeras bojflyttar till vecka 19 och vecka 24, med väderre-
servation.

Anmälan om bojflytt ska lämnas in senast 4 maj. Ären-
den som anmäls efter detta datum åtgärdas först efter 
semestrarna, det vill säga i augusti. Eventuella problem eller 
frågor kan riktas till vägmästare Kim Svarvar.

Avgifter för båthusplatser

Arrendeavgiften för en båthusplats är 35 euro för år 2026. 
Arrendena faktureras på hösten, men förändringar i ägo-
förhållanden ska meddelas omedelbart när de uppstår. För 
detta finns en särskild blankett på kommunens webbplats 
för överföring av arrenderätt.

Observera att den som arrenderar ett båthus i Petalax 
eller Malax ska vara mantalsägare i den aktuella samfällig-
heten.
Malax kommun önskar alla båtägare en trygg och fin båt-
säsong!

Planläggningsöversikt 2025
Kommunstyrelsen godkände 19.1.2026 planläggnings- 
översikten per 31.12.2025. Planläggningsöversikten 
finns publicerad på kommunens webbplats. 

Har du frågor angående planläggningen i kommunen kan 
du ta kontakt med planläggningsingenjör Olivia Skinnar 
på tfn 050 412 5900 (tisdagar).

Foto: Christoffer Björklund.
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Malax kommun hoppas på ännu 
ett aktivt föreningsår och öpp-

nar snart ansökan för årets bidrag. 
Fritidsnämnden vill uppmuntra alla 
lokala aktörer att fortsätta utveckla 
sin verksamhet och välkomnar därför 
ansökningar under tiden 1–31 mars. 
Bidragen riktar sig till registrerade 
föreningar och sammanslutningar 
som verkar i Malax och i huvudsak för 
kommunens invånare, med fokus på 
områden som kultur, idrott, barn och 
unga, integration, sysselsättning och 
förebyggande arbete. Ansökan görs en-
bart digitalt via blanketten som finns 
på kommunens webbplats.

Utökat stöd och bättre synlighet för 
evenemang

Förutom bidragen erbjuder kommu-
nens fritidstjänster flera andra stöd-
former som syftar till att underlätta 
föreningarnas verksamhet. Bland annat 
kan föreningar låna tält i två olika stor-
lekars till sina evenemang. Varje före- 
ning får göra 500 utskrifter kostnadsfritt 

på kommunens printer och under året 
hålls regelbundna möten för utbyte av 
erfarenheter och information. Vårens 
träffar ordnas den 11 mars kl. 17 via 
Teams och den 28 april kl. 18 vid UF 
Strimman.

Kommunens webbplats har även 
fått en förstärkt evenemangskalender 
genom integrationen av Events Öster-
botten. Det innebär att evenemang som 
laddas upp där automatiskt visas på 
Malax kommuns sida. Föreningar upp-
muntras att använda tjänsten för att öka 
synligheten för sina aktiviteter och nå 
både invånare och besökare.

Samordning, samarbeten och möjlig-
heter under 2026

Fritidstjänsterna fortsätter att fung-
era som en samordnande länk mellan 
kommunen och föreningslivet. Inför 
sommarens lägerutbud koordineras 
arrangemangen gemensamt, och inför 
varje skollov sammanställs ett program 
med evenemang från både kommun och 
föreningar. Informationen skickas ut till 

alla barnfamiljer via Wilma och Päikky.
Inför årets Malaxdag, ett av kom-

munens största evenemang, spelar 
föreningarna en särskilt viktig roll 
i planeringen. Ett av de teman som 
behandlas på föreningsmötet 11.3 är 
Malaxdagen som i år infaller lördag 27.6.

Därtill erbjuder samarbetet med 
Wasa Teater, där Malax är wänkommun 
2026, en unik möjlighet. Fem föreningar 
får chans till professionell konsultation 
inom teaterns kompetensområden – 
allt från dramatiserade guidningar och 
marknadsföring till återbruk och upp-
hovsrätt. Intresserade kan kontakta fri-
tids- och kulturplanerare Sofia Lillgäls, 
som samordnar konsultationerna mel-
lan föreningar och teatern.

Sofia Lillgäls, fritids- och kulturplanerare

Aktuellt för föreningar

Föreningsmöte i Petalax 
i oktober 2025.
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Inom Barnvänlig kommun-arbetet är 
ett mål att kommunen förebygger 

diskriminering genom att försöka på-
verka kommuninvånarnas attityder. 
Inom ämnet ordnades i januari en ut-
bildning för kommunens anställda 
(personal inom småbarnspedagogik 
och skola har utbildningen på hösten) 
och förtroendevalda med temat ”inklu-
derande bemötande och beslutsfattan-
de”. Föreläsare var Isabel Flemming, 
som är sakkunnig inom jämlikhet och 
mångfald samt verksam inom Regn-
bågsalliansen och Nordsystrar. 

Under föreläsningen lyftes hur kom-
munala beslutsfattare och anställda 
kan bidra till ett mer inkluderande 
samhälle, både i möten med människor 
och i hur vi planerar och utvecklar 
verksamheten. Det framkom konkreta 
exempel, reflektion samt diskussion och 
gav verktyg för att arbeta mer medvetet 
med jämlikhet och respekt i yrkesrollen 
och i kommunens arbete. 

Hur påverkar då våra egna föreställ-
ningar och normer vårt bemötande? 
Flemming lyfte fram att många normer 

(osynliga regler) i samhället är bra och 
behövs för att vi ska kunna fungera till-
sammans, men det finns också de som 
kan leda till utanförskap och en känsla 
av att inte höra till. Det är viktigt att vi 
blir medvetna om de normer som finns 
och hur de påverkar vårt bemötande 
mot andra. Våra föreställningar och 
samhällets normer kan leda till att vi 
antar och gör förhastade slutsatser om 
andra människor kring deras liv, kultur, 
mentala hälsa, religion, sexualitet, iden-
titet eller annat som kanske inte syns 
utanpå.

Flemming poängterade att om man 
själv följer de flesta normer i samhället 
och "lever som alla andra", så kan det 
vara svårt att förstå hur dessa normer 
kan leda till ensamhet eller sämre 
psykisk hälsa för de som bryter mot 
dem. Det kan leda till ökad ojämlikhet 
människor emellan och att aktiviteter, 
evenemang, verksamhet, skola och vård 
inte inkluderar alla utan att det är de 
som följer normen som får mest fördelar 
och synlighet.

Ett inkluderande synsätt börjar med 

oss själva, sa Flemming – och det är näs-
tan den svåraste biten, fortsatte hon. Vi 
behöver först börja med en självreflek-
tion där vi funderar på vilka fördomar 
vi har, men också vilka kunskapsglapp 
vi har kring olika folkgrupper. Utifrån 
det kan vi börja se oss runt i samhället 
och fundera kring var ojämlikhet fort-
farande existerar – det kan handla om 
fysiska utrymmen, jargongen i kaffe-
rummet eller varför inte evenemangsut-
budet där vi bor. Det är viktigt att se sig 
omkring och fundera – är faktiskt alla 
inkluderade här? Och därefter fundera – 
om inte, vad kan vi göra åt det?

Flemming ville även slå ett slag för 
civilkuraget – det är otroligt viktigt 
att reagera då man ser eller hör något 
som kan vara sexistiskt, funkofobiskt, 
rasistiskt eller på annat sätt diskrimi-
nerande! Det kan kännas obekvämt att 
vara den enda som säger något, men det 
kan faktiskt betyda allt för den du står 
upp för.

Sofia Kullberg, bildningsdirektör

Hur kan vi skapa ett samhälle där alla 
känner sig sedda och respekterade?

Isabel Flemming före-
läste för kommunens 
anställda och förtroen-
devalda.
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Lördagen den 31 januari ordnades 
en fortbildningsdag för alla kom-

munens lärare, från förskola till gym-
nasiet. Temat för dagen var Läsning, 
läsfrämjande och läsförståelse. Under 
fortbildningsdagen föreläste bland an-
nat Barbro Westlund, som har skrivit 
flera böcker om att undervisa i läsför-
ståelse. Vi har intervjuat henne om 
hur man hemma kan stöda sitt barns 
läsning, främja läsglädje och stöda läs-
förståelse.

Barbro berättar att en viktig del i vad 
du som vårdnadshavare kan göra för att 
väcka och upprätthålla ett läsintresse 
hos ditt/dina barn är att själv vara en 
läsande förebild, redan för barnen i 
småbarnsåldern, så att de tidigt omges 
av läsande vuxna och böcker. Läs och 
samtala ofta med det lilla barnet, med 
start i pekböcker för att sedan övergå 
till rikt illustrerade bilderböcker som 
kan bidra till ett läsintresse. Från för-
skoleåldern och under minst de tre fort-
satta skolåren är det önskvärt att du som 
vårdnadshavare också berättar om vilka 
texter som speciellt väcker ditt eget 
läsintresse, oavsett om det är skönlitte-
ratur, sakprosatexter eller andra texter. 

Berätta också att du ibland inte hinner 
läsa så mycket som du vill eller borde – 
och att du funderar över vad du kan göra 
åt det! 

När barnet har lånat en bok från sko-
lan eller biblioteket, så visa ett aktivt 
intresse genom att säga att du också vill 
läsa boken. Sätt sedan av en stund till-
sammans för att diskutera något spän-
nande från boken – tycker ni lika eller 
olika? 

När barnet lär sig att läsa är det vik-
tigt att läsa på ”rätt” avkodningsnivå. 
Rikta barnets uppmärksamhet mot allt- 
ifrån bokstävers form och ljud till vad ett 
ord är och hur dessa kan bilda meningar. 
Du kan också läsa högt en mening i 
taget som sedan barnet upprepar, eller 
så kan ni läsa varannan mening var. 
Glöm inte att föra samtal också om vad 
bilderna berättar eller beskriver, så att 
barnens språk- och tankeförmåga sam-
tidigt stöds och utvecklas. 

För att stöda barnets utveckling av 
läsförståelse är det bra att planera in tid 
för högläsning och samtal om det lästa 
varje dag, minst 15–20 minuter. Detta 
gäller inte bara för de yngsta skolbar-
nen, utan också upp genom skolåren. 

Fråga om vad texten handlar om – kan 
du sammanfatta den kort för mig? 
Uppmuntra samtidigt barnets läsning 
på egen hand så mycket som möjligt, 
inte enbart i åk 1–2, när de förväntas bli 
läskunniga, utan också fortsatt i åk 3–6. 
All textläsning påverkar nämligen ord-
förrådet, en av de viktigaste faktorerna 
för ökad läsförståelse, jämte motivatio-
nen att vilja läsa, både för att uppleva 
och lära. 

Det är viktigt att komma ihåg att 
barn utvecklas olika snabbt, både språk-
mässigt och kognitivt. För vissa tar det 
längre tid än för andra. Det bör vi alltid 
ha i åtanke. Vi bör dock ha höga, men 
rimliga, förväntningar på att så gott som 
alla barn kan utvecklas till att bli goda 
läsare. Detta sker om de får stöd i hem-
met och skolan. Om ditt barn visar oin-
tresse för läsning, tänk då på att ett val 
av bok kan vara avgörande för att väcka 
läsengagemang långt upp i åldrarna. 
Samtidigt behöver redan starka läsare 
uppmuntras att utvecklas vidare, så att 
de inte tappar gnistan att läsa. Även här 
har hemmet en viktig roll att fylla. 

Minna Määttä, projektledare

Stöd barnets läsning hemma

Barbros tips för att stö-
da barnets läsning:
•	 Var en läsande förebild redan från 

att barnen är små.

•	 Planera in högläsning varje dag och 
samtala om det lästa.

•	 Visa intresse för de böcker barnen 
lånar.

•	 Val av bok kan vara avgörande för att 
väcka läsengagemang.

Barbro Westlund före-
läste för kommunens 
lärarkår.
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Barnskyddet är en tjänst vars uppgift 
är att trygga barnets rättigheter ge-

nom att stöda barnet och familjen, med 
barnets bästa i fokus. I denna artikel 
berättas om barnskyddets arbete, när 
och hur en barnskyddsanmälan görs, 
vad som händer när en barnskyddsan-
mälan mottas och vilka stödåtgärder 
som exempelvis kan erbjudas barnet 
och familjerna.

När bör en barnskyddsanmälan 
göras?

Hanna Högback jobbar som social-
arbetare inom barnskydd och berättar 
att en barnskyddsanmälan bör göras 
när det finns någon form av oro för ett 
barn och man tänker att barnet skulle 
behöva mera stöd. En anmälan kan bero 
på väldigt olika orsaker. På Österbottens 
välfärdsområdes webbplats lyfts bland 
annat följande orsaker som exempel: 

•	försummelse av barnets behov
•	att barnet lämnats vind för våg
•	misshandel eller sexuellt utnytt-

jande

•	bristande vård eller omsorg
•	vårdnadshavarens möjliga problem 

(t.ex. missbruk, mentala problem, 
ork)

•	barnets möjliga utmaningar (t.ex. 
drogmissbruk, mentala problem, 
självskadebeteende)

•	allvarliga kommunikationsproblem 
mellan föräldern och barnet

•	fortgående försummelse av skol-
gången

•	barnets orimligt stora ansvar för 
familjens vardag.

Vem kan göra en barnskyddsanmä-
lan?

En barnskyddsanmälan kan göras av 
vem som helst som är orolig för barnet, 
såsom  exempelvis barnet självt, bar-
nets vårdnadshavare, en släkting eller 
en granne. Dessa personer har ingen 
skyldighet att göra en anmälan och kan 
även göra den anonymt. Personal inom 
småbarnspedagogik och skola (samt en 
del andra yrkesgrupper) har däremot 
enligt lag, trots sin tystnadsplikt, skyl-

dighet att göra en barnskyddsanmälan 
vid oro för ett barns eller en ungdoms 
välmående. Om man är osäker på om en 
barnskyddsanmälan behöver göras kan 
man kontakta socialvårdens service-
handledning för att rådfråga, anonymt. 
I akuta situationer bör man omedelbart 
kontakta socialjouren 06 218 9555, jour-
telefonen 116 117 eller 112. 

Vad händer när en barnskyddsanmä-
lan mottagits?

När en barnskyddsanmälan mottas 
görs först en bedömning av behov av 
klientskap. I denna bedömning går en 
socialarbetare igenom familjens situ-
ation med familjen och målet är att 
klarlägga om familjen behöver stöd 
och vilka som i sånt fall kunde vara de 
rätta stödformerna för just ifrågava-
rande familj. I denna bedömning kan 
även småbarnspedagogiken och skolan 
kallas in. Bedömningen kan resultera i 
vägledning till stöd, en klientrelation 
med barn- och familjesocialarbetet eller 
barnskyddet, eller bedömningen att 

Barnets bästa i fokus för barnskyddet

Hanna Högback är so-
cialarbetare inom barn-
skydd vid Österbottens 
välfärdsområde.
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stöd inte behövs. 
Om bedömningen leder till en kli-

entrelation med barnskyddet inleds 
oftast arbetet med att en socialarbe-
tare inom barnskyddet träffar barnet 
och föräldrarna för att höra om deras 
uppfattning av läget och hur de har 
det, berättar Hanna. I en del fall kan 
familjen ha haft utmaningar under en 
längre tid och hjälp tas tacksamt emot. 
Man diskuterar om det finns något som 
kan göras omedelbart för att underlätta 
samt vilka andra stödformer som kunde 
vara aktuella. Största delen av barn- och 
familjeinriktade barnskyddsarbetet ut- 
förs inom barnskyddets öppenvård och 
stödåtgärderna kan exempelvis handla 
om stöd för att skapa och hitta rutiner 
i vardagen, stärka växelverkan, stöd i 

uppfostringsfrågor och stärkande av 
sociala situationer. 

Barnskyddet strävar efter att jobba 
mångprofessionellt och samordnar 
servicen och interventionerna kring 
barnet. Barnen och familjerna har rätt 
till förebyggande service, service enligt 
socialvårdslagen som stödperson, stöd-
familj och enligt barnskyddet effektive-
rat familjearbete, familjerehabilitering 
och olika former av stöd som byggs upp 
på en individuell nivå.

En vanlig förutfattad uppfattning 
är att en barnskyddsanmälan ofta leder 
till omhändertagande av barn. Detta är 
dock den allra sista utvägen, i de fall 
där stödåtgärderna inom barnskyddets 
öppenvård inte är tillräckliga eller möj-
liga för att trygga barnets rätt till en 

trygg uppväxt. Målsättningen i dessa fall 
är att hela familjens situation förbättras 
så att barnet ska kunna återvända hem. 

Ibland kan föräldrar uppleva att det 
är obekvämt att en barnskyddsanmä-
lan har gjorts. I dylika fall poängterar 
Hanna att det är bra att komma ihåg att 
det finns någon som varit orolig för bar-
net och att syftet är att hjälpa barnet och 
hela familjen. Hanna lyfter även fram 
att personalen inom barnskyddet har 
stor förståelse för barnens situation och 
familjernas utmaningar och att stödåt-
gärderna som planeras och genomförs 
utgår från barnets behov och är för bar-
nets bästa.

Minna Määttä, projektledare

Barnvänlig kommun

I vår verksamhetsplan för Barnvänlig kommun 
är en av målsättningarna att kommunens 
tjänster erbjuder stöd i föräldraskapet. Denna 
artikel är den tredje i en serie där vi lyfter fram 
och informerar om hur vi stöder barn och unga 
samt vårdnadshavare. 

Bekanta dig med vår verksamhetsplan för Barnvän-
lig kommun:

Stöd för barnfamiljer (via välfärdsområdet)

Tjänsten Be om stöd – för barnfamiljer som behöver 
hjälp eller råd vid icke-brådskande vardagsbekymmer. 
Blankett finns på välfärdsområdets webbplats.

Bedömning av servicebehov – för barnfamiljer med 
allvarligare eller mer komplexa utmaningar som san-
nolikt inte kan lösas genom rådgivning. Vem som helst 
kan ta kontakt, bedömning kan även inledas på grund 
av barnskyddsanmälan. Telefonnummer till socialvår-
dens servicehandledning 06 218 9400.

Tjänsten Familjerådgivning – för vuxna som önskar 
stöd för relationer i familjen, föräldraskapet eller par-
förhållandet eller vid oro för barnet och/eller dess 
beteende. Familjerådgivningens servicenummer är 06 
218 1416.

Källa:

Österbottens välfärdsområdes webbplats – Våra 
tjänster – Socialvårdstjänster – Socialvårdstjänster 
för barn, unga och familjer.

www.osterbottensvalfard.fi 
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Anmälningar till förskola, morgon- och eftermiddagsverk-
samhet samt småbarnspedagogik

Anmälan till förskola
Anmälan till förskolan (barn födda 2020) för verksamhetsåret 12.8.2026–31.5.2027 sker 
mellan 16.2–1.3 2026 via den elektroniska anmälningsblanketten som finns på malax.fi > 
Förskola > Anmälan. Ansökan om eventuell kompletterande småbarnspedagogik utöver för-
skoleundervisningen görs på samma blankett. Kompletterande småbarnspedagogik betyder 
den vård barnet behöver utöver förskolans verksamhet kl. 9–13. 

Ansökan om morgon- och eftermiddagsverksamhet
Ansök om plats för morgon-och eftermiddagsverksamhet för skolbarn läsåret 2026–2027 
sker under tiden 16.2–1.3.2026 via den elektroniska ansökningsblanketten som finns på ma-
lax.fi > Barn och skola > Grundläggande utbildning > Morgon- och eftermiddagsverksamhet 
> Ansökan om plats. Morgon- och eftermiddagsverksamheten är avsedd för elever i årskurs 
1 och 2, och beviljas för ett läsår i taget.

Ansökan om plats till småbarnspedagogik
Ansökan om plats till småbarnspedagogisk verksamhet sker året runt enligt behov. Ansökan 
bör inlämnas senast fyra månader innan barnet behöver platsen. Inför hösten 2026 önskar vi 
att ni söker plats senast 31.3.2026 för att vi ska kunna ta ert önskemål i beaktande. Ansökan 
görs elektroniskt på malax.fi > Barn och skola > Småbarnspedagogik > Ansök om plats. 

Vid frågor gällande ansökningarna ta kontakt med chef för småbarnspedagogik Catha-
rina Gullfors, tfn 050 401 8350, catharina.gullfors@malax.fi.

Foto:  
Christoffer Björklund.
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Wasa Teaters wänkommun 2026

År 2026 är Malax Wasa Teaters wänkommun. Tillsammans ska vi göra scenkonst och 
kultur mer tillgänglig för alla samt stärka kulturens roll som en källa till välmående, 
gemenskap och delaktighet. Under året samarbetar kommunens fritids- och kultur-
tjänster med regionteatern kring evenemang, teatersamtal och riktade guidningar till 
olika målgrupper.

Det första som görs inom samarbetet är evenemanget Barnens dag vid Yttermalax 
bibliotek lördagen den 7 mars kl. 12–14. Evenemanget tar avstamp i den aktuella 
pjäsen Hans och Greta som spelas på teatern våren 2026. Under evenemanget får familj- 
erna ta del av olika pröva-på stationer både inomhus och utomhus där man bl.a. får 
i uppdrag att leka sagojägare och utforska de klassiska sagornas värld. Barnens dag 
riktar sig i huvudsak till familjer med barn i åldern 3–9 år men alla är välkomna!

Inom wänkommunverksamheten planeras också olika teatersamtal och guid-
ningar. Bland annat bjuds Folkhälsans familjecafé in till att agera provpublik för pjäsen 
OAS som riktar sig till 0–3-åringar.

Höstens aktiviteter är ännu under planering men håll gärna utkik efter information 
om guidningar som är öppna för allmänheten i samband med pjäsen Snöfall som spe-
las i slutet av året. Föreningar kan få konsultation i olika ämnen av teaterns personal, 
mer om detta i artikeln Aktuellt för föreningar på s. 5.

Barnens dag ordnas 
7.3.2026 kl. 12–14 vid        
Yttermalax bibliotek
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Film via Viddla
Malax kommunbibliotek 
erbjuder film via Viddla! 
Streama 3 filmer/månad 
gratis med lånekorts-
nummer och pin-kod på 
viddla.fi

Låna e-böcker och ljudböcker 
via Biblio
I tjänsten Biblio finns 
e-böcker och e-ljudböck-
er på svenska, finska och 
engelska samt urval av 
andra språk.

Biblio-tjänsten finns via 
webbläsare på fredrika.
bibliolibrary.fi eller via Biblio-appen (i App 
Store eller Google Play). I appen väljer du 
Fredrika i listan över bibliotek och loggar 
in med lånekortsnummer och pinkod som 
fås från biblioteket. Du kan låna 4 böcker/
kalendermånad och lånetiden är 28 dagar.

Om det inte går att göra nya lån i Biblio 
kan bibliotekets ekonomiska spärr för 
kvartalet ha uppnåtts. Kvartalen byter 
31.3, 30.6, 30.9 och 31.12.

Digitala dagstidningar och tid-
skrifter via PressReader
Den engelskspråkiga tjänsten Pressreader 
erbjuder dagstidningar och tidskrifter från 
hela världen. Med i utbudet finns tidning-
ar på svenska och finska.

Under menyn Browse (i appen) eller Cata-
log (på webbsidan) hittar du olika katego-
rier och kan filtrera enligt språk och land.

Logga in för kostnadsfri tillgång till utbu-
det:

•	 Gå in på www.pressreader.com eller 
ladda ner appen Pressreader (App 
Store/Google Play).

•	 Tryck på Sign in, välj sedan Library or 
Group. Sök upp Malax Maalahti Public 
Library.

•	 Logga in med ditt lånekortsnummer 
och pin-kod. Inget användakonto 
behövs.

•	 Nu kan du ladda ner dina favorittid-
ningar från tjänsten. 

Bibliotekets e-tjänster

 

Sagostunder för de 
yngsta
Välkommen till Yttermalax bib-
liotek på sagostunder för de 
yngsta! Målgruppen är barn i ål-
dern 0–3 år och deras familjer.  
Bibliotekspersonal läser en bok 
enligt dagens tema och leder se-
dan en massagesaga.

Fredag 13.3.2026 kl. 9.30 
Tema: Katten

Fredag 10.4.2026 kl. 9.30 
Tema: Spring i benen

Fredag 8.5.2026 kl. 9.30 
Tema: Ballonger

 
 

 
 
En kväll med Littera-
tur utanför Europa
Bibliotekspersonalen tipsar om 
litteratur som utspelar sig utanför 
Europas gränser. Vi blandar friskt 
skönlitteratur med faktaböcker 
och memoarer, välkommen med 
på en resa ut i världen!

Måndag 16.3.2026 kl. 18–20 
Petalax bibliotek

Tisdag 17.3.2026 kl. 18–20  
Yttermalax bibliotek

Måndag 23.3.2026 kl. 18–20 
Bergö bibliotek

Boktipskvällarna ordnas i sam-
arbete med Malax-Korsnäs 
medborgarinstitut. Anmäl via mi.
malax.fi eller per telefon 040 650 
8100, för beräkning av sittplatser.

Bibliotekens öppettider 
t.o.m. 31.5.2026

Yttermalax, Malmgatan 5 
Måndag, tisdag, torsdag kl. 13–20 
Onsdag, fredag kl. 10–16

Petalax, Mamrevägen 11 
Måndag, torsdag kl. 12–19 
Tisdag, onsdag kl. 9–15

Bergö, Bredhällsvägen 61c 
Måndag, torsdag kl. 13–19 
Tisdag kl. 10–16

https://fredrika.finna.fi
 
Avvikande öppethållning under påsk, 
skärtorsdag 2.4:

Yttermalax kl. 10–16 
Petalax kl. 9–15 
Bergö kl. 10–16

Alla bibliotek är stängda på påsk 3–6.4, 
1.5 och Kristi himmelsfärdsdag 14.5.

 
 
Läsveckan och bok-
ens dag
Läsveckan är en årligen återkom-
mande nationell temavecka om 
läskunnighet. Veckan ordnas 20–
26 april 2026. Temaveckan kom-
mer att uppmärksammas med 
olika evenemang vid våra biblio- 
tek. Håll utkik på våra kanaler för 
mera info. 

Torsdag 23.4 är det Världsbok-
dagen. Dagen till ära får alla 
besökare välja en gratis avskri-
ven bok från bibliotekens betjä-
ningspunkter!

Foto: Christoffer Björklund. Foto: Pixabay.
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Vid evenemanget Pro Ukraina 2026, 
som riktade sig till företag den 19 

januari, gick man rakt på sak: Ukrainas 
återuppbyggnad är redan i gång och 
öppnar betydande, konkreta affärsmöj-
ligheter även för finländska företag – 
inklusive sme-företag.

Budskapet till företagarna var tyd-
ligt: att engagera sig kräver eftertanke 
och förberedelser, men passivitet kan 
bli ännu dyrare. För företag med kompe-
tens, mod och vilja att växa kan Ukraina 
bli en av Europas mest betydande till-
växtmarknader under de kommande 
åren.

Återuppbyggnaden har redan inletts 
– och skalan är enorm

Den totala kostnaden för Ukrainas åter-
uppbyggnad uppskattas till upp till 500 
miljarder euro. Det handlar inte enbart 
om reparationer efter kriget, utan om 
ett omfattande ”build back better”-tänk, 
där landet byggs upp enligt europeiska 
tekniska standarder. 

För finländska företag innebär detta 
en möjlighet att öka exporten med upp-
skattningsvis 1–2 miljarder euro per år. 

Särskild potential finns inom följande 
områden: energi och kritisk infrastruk-
tur, byggande och byggteknologi, indu-
strimaskiner och utrustning, digitala 
lösningar och cybersäkerhet, miljö- och 
vattenförsörjningslösningar, skolbyg-
gande och lärmiljöer samt försvarsin-
dustrin.

Hanterbara utmaningar

Vid evenemanget betonades vikten av 
realism: verksamhetsmiljön i Ukraina 
är fortfarande krävande. Osäkerheten 
kring krigets varaktighet, arbetskrafts-
brist och åtgärder mot korruption för-
utsätter noggranna förberedelser från 
företagens sida.

De centrala grundprinciperna för 
företag var tydliga:

•	 är känna dina kunder och samar-
betspartner grundligt

•	 följ processerna noggrant och håll 
dokumentationen i ordning

•	 satsa på ett pålitligt lokalt team
•	 planera finansieringslösningarna 

i förväg – de är ofta en avgörande 
konkurrensfördel

Stöd för marknadsinträde finns att 
tillgå

Näringslivets centralförbund EK:s Pro 
Ukraina-projekt erbjuder företag prak-
tiskt stöd för att ta sig in på marknaden. 
Företag kan inleda med en prisvärd 
marknadskartläggning som genomförs 
på plats i Kiev av lokala experter. Kart-
läggningen förpliktar inte till fortsatta 
åtgärder, men hjälper företaget att 
bedöma den verkliga marknadspoten-
tialen.

Projektet stöds även av ett brett nät-
verk av finansiärer, såsom Finnvera, 
Finnfund, EBRD, EIB och Världsbanken, 
som kan möjliggöra genomförandet av 
olika projekt.

Stefan Råback som deltog i tillställ-
ningen sammanfattade evenemangets 
budskap till företagarna:

– Ukrainas återuppbyggnad är inte 
bara en möjlighet i framtiden, utan en 
marknad som redan är i gång. Nu är rätt 
tid att klargöra sin roll samt bygga upp 
kompetens och partnerskap innan kon-
kurrensen hårdnar ytterligare.

Text & foto: VASEK

Vad innebär Ukrainas återuppbyggnad för 
finländska företag? 
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Kontaktuppgifter 2026 
 
MALAX KOMMUN *06 347 7111 
www.malax.fi, malax@malax.fi 
fornamn.efternamn@malax.fi 
 
Kommungården 
Malmgatan 5, Malax  
 
Koncernförvaltningen 
Kommundirektör Jenny Malmsten  050 437 2447 
Förvaltning 
Förvaltningsdirektör Markus Norrback 050 527 9210 
Förvaltningssekreterare Helena Engren 040 650 7981 
Förvaltningssekreterare Magdalena Berg 040 650 7980 
Ekonomi 
Ekonomichef Linda Grönberg 040 650 8125 
Redovisningsekonom Andrea Lindvall 040 650 7973 
Reskontrabokförare Annika Granholm 040 650 7976 
Ekonomiadministratör Nicholas Nygård,  
  må–to 040 650 7975 
Välfärd och personaladministration  
Välfärdschef Ann-Christine Holtti 040 650 7982 
HR-sekreterare Monika Smulter 040 650 8064 
Fritids- och kulturplanerare Sofia Lillgäls 040 650 7972 
Integrations- och sysselsättningskoordinator 
  Pamela West-Masilwa 040 655 1864 
Förenings- och hobbykoordinator  
  Sara Snickars 040 650 7970 
Ungdoms- och idrottskoordinator  
  Kristoffer Nykopp 040 669 8256 
Projektledare Teija Flygar 040 650 8154 
Projektledare Nico Nordblad 050 389 4450 
Ungdomsarbetare Peter Broo 040 657 5363 
Skol-PT Yvonne Granlund 040 612 4297 
Bibliotek 
Bibliotekschef Linnéa Prost 040 650 7984 
Bergö bibliotek, Bredhällsvägen 61c 040 650 8058 
Petalax bibliotek, Mamrevägen 11 040 650 8057 
Yttermalax bibliotek, Malmgatan 5 040 650 7983 
Malax Vatten 
Direktör Jonas Nylund 0500 861 015 
Kanslisekreterare Susanne Nyman 040 650 8132 
Dejour, Malax Vatten 0500 861 760 
 
Tekniska avdelningen 
Teknisk direktör John Öst 050 430 4430 
Kanslisekreterare Monica Asplund, må-to 050 401 2405 
Planläggningsingenjör Olivia Skinnar, 
  deltid 050 412 5900 
Ledande systemadministratör  
  Benny Revahl 050 359 7671 
Systemadministratör Kristian Granby 040 628 2856 
IT-assistent Fredrik Källskog 040 650 8159  
Byggnadsinspektion 
Byggnadsinspektör Nicklas Ingves 050 502 7786 
Miljövård 
Miljöinspektör Karolina Sunabacka 050 511 0020 
Fastigheter 
Fastighetschef Jan Nyvall 040 659 4300 
Städ- och kosthållskoordinator  
  Britt-Marie Engblom 040 650 7985   
Fastighetsskötardejour 050 595 2506 
Trafikleder och hamnar 
Vägmästare Kim Svarvar 0500 861 190 
 
Bildningsavdelningen 
Skolväsendet 
Bildningsdirektör Sofia Kullberg 050 462 6099 
Byråsekreterare Mona-Lisa Ek 040 650 7979 
Projektledare Minna Määttä 040 653 5528 
Småbarnspedagogik 
Chef för småbarnspedagogiken  
  Catharina Gullfors 050 401 8350 
Kanslist Emilia Ilmarinen 040 655 1805 
Speciallärare inom småbarnspedagogik  
  Åsa Berg-Niemelä  050 373 6306 
Vik. speciallärare inom småbarnspedagogik  
  Mia Finne 050 467 4374 

 
 
 
 
 
 
Malax-Korsnäs medborgarinstitut    
Rektor Carina Nordman-Byskata 040 650 8099 
Institutsekreterare Ann-Christine  
  Hagstrand     040 650 8100 
 
Malax Bostäder 
Vd Björn Höstman 050 552 4301 
  
Daghem 
Bergö daghem, Bergö Nyvägen 43a  
Daghemsföreståndare Isa Granqvist   040 632 6263  
   - Tärnan 050 377 9315 
   - Kök 040 650 8061 
 Knattebo daghem, Tallgatan 5, Yttermalax  
 Daghemsföreståndare Isa Granqvist  040 632 6263 
  - Gullvivan   050 432 4272 
  - Blåklockan   050 591 7242 
  - Varsankello   050 441 8853 
  - Tussilago  050 598 7077 
  - Kök 040 650 7991 
Smultronstället daghem, Kallkärrvägen 4, Petalax   
 Tf. daghemsföreståndare Nina Fabricius  040 650 8163 
 - Blomman 050 462 5850 
  - Bäret 050 362 0730 
  - Kök 040 650 8062 
Solhagen daghem, Lilltelsarvägen 20, Övermalax  
Tf. daghemsföreståndare Nina Fabricius  040 650 8163 
  - Helikoptern  050 344 3767 
  - Kometen 040 650 8129 
  - Luftballongen 050 344 3960 
  - Satelliitti 050 345 5689 
  - Kök 050 371 9822 
Söderfjärdsbackens daghem, Tranleden 4, Yttermalax 
Daghemsföreståndare Jutta Selin 040 650 8158 
  - Igelkotten 050 400 1969 
  - Myran 050 560 2041 
  - Björnen 040 650 8144  
  - Skogsharen 040 655 2483 
  - Kettu-Räven 050 577 8300 
 
Förskola 
Finskspråkig, Lilltelsarvägen 20, Övermalax 040 650 8156 
Måsen, Bergö Nyvägen 43a 050 432 8665 
Petalax förskola, Thorshagavägen 5  040 650 8152 
Yttermalax förskola, Malax Kyrktået 5  
  - Blåsippan 050 405 4291 
  - Vitsippan 050 441 5659 
Övermalax förskola, Lilltelsarvägen 20 050 405 4289  
 
Morgon- och eftermiddagsverksamhet för 
skolbarn 
Måsen, Bergö Nyvägen 43a 050 432 8665 
Petalax, Thorshagavägen 5 050 340 9186 
Yttermalax, Malax Kyrktået 5 050 464 9247 
Övermalax, Kvarngränd 8 050 598 7030 
 
Skolor 
Bergö skola, Bredhällsvägen 61c 
Rektor Anna-Lena West  040 650 8054 
Kök 050 408 4282 
Lärarrum 040 650 8055 
Fastighetsskötare 050 336 1569 
Petalax skola, Thorshagavägen 5 050 598 1872 
Rektor Jessica Majors 050 366 0076 
Lärarrum 050 598 1872 
Kök 040 650 8101 
Fastighetsskötare  050 401 2406 
Yttermalax skola, Malax Kyrktået 5 
Rektor Marcus Granfors 040 659 3379 
Vice rektor Marica Ylinen 050 086 8126 
Lärarrum 040 650 7989 
Kök 040 650 7990 
Fastighetsskötare 050 463 3454 
Övermalax skola, Kvarngränd 8 
Rektor Fredrik Kullberg 050 306 0123 
Lärarrum 040 650 7987 
Kök  040 650 7986 
Fastighetsskötare 050 577 6193 

 
 
 
 
 
 
 
Högstadiet i Petalax, Mamrevägen 9, Petalax  
Rektor Malin Neuman   050 303 3648 
Kanslist Leena Broman 040 650 8045 
Lärarrum   040 650 8046 
Kök 040 650 8047 
Fastighetsskötare 050 303 3647 
Gymnasiet i Petalax, Mamrevägen 9, Petalax  
Rektor Margareta Bast-Gullberg  0500 871 381 
Studiesekreterare Ann-Caroline  
  Björkholm 040 650 8051 
Lärarrum 040 650 8052 
Fastighetsskötare 050 303 3647 
 
Fritidsområden 
Pixne idrottsområde, Idrottsvägen 2, Malax  
Fastighetsskötare 050 595 2507 
 
Övriga: 
Folkpensionsanstalten, FPA 
Servicestället i Vasa, Ekgården, Storalånggatan 28–30 
Postadress: FPA, PB 10, 00056 FPA 
Allmänna servicenummer: 
Arbetslöshet & boende 020 692 230 
Pensioner 020 692 222 
Sjukdom och kort 020 692 224 
Utkomststöd 020 692 227 
FPA taxi  0800 92 446 
- beställ senast kl. 14 dagen före resan 0800 500 600 
   
Landsbygdsförvaltning 
Lantbrukskansliet i Malax  
Malmgatan 5, Malax 
Landsbygdssekreterare Åsa Backman 0500 874 511 
asa.backman@narpes.fi 
 
Mellersta Österbottens och Österbottens 
rättshjälpsbyrå 
Vasa verksamhetsställe 029 566 1240 
Korsholmsesplanaden 43, 3 vån, Vasa   
Ekonomi- och skuldrådgivning 029 566 1245 

  
Servicepunkten i Malax  
Malmgatan 5, Malax  
FPA endast mottagning och utgivning av      *06 347 7111 
  blanketter. Information och broschyrer. Må-to. 
Avbytarservice för lantbruksföretagare 
  mot tidsbeställning                  044 727 7956 
 
Ab Stormossen Oy 
www.stormossen.fi                         * 010 320 7600 
Malax återvinningsstation,               010 320 7645 
Fjärdingsvägen 12–14, Malax 
Självbetjäning må-sö kl. 7–19  
 
Vasaregionens Utveckling Ab VASEK 
Nedre Torget 1 A, 65100 Vasa (3:e vån.)      *06 317 7600 
Malax med tidsbokning 
  Företagsrådgivare Olav Nylund             040 548 4334 
 
Västkustens miljöenhet, Malax 
www.korsholm.fi 
Miljö- och hälsoinspektör Marcella Pellas     050 336 9860 
Veterinär Sofia Skog, tel.tid kl. 8–9             050 338 1144 
Länsmansvägen 1, Malax 
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